



ΤΟΠΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

ΟΙ ΕΠΕΡΓΕΙΕΣ ΤΗΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ ΕΑΜ

Η Γραμματεία της Νομαρχιακής Επιτροπής του ΕΑΜ έστειλε τηλεγράφημα στην Έθνική Κυβέρνηση του Κιτρου και της Αγγέλλει την άπελευθέρωση του νησιού και την ανάληψη της έξουσίας από το ΕΑΜ. Στο τηλεγράφημα τονίζεται ότι επικρατεί απόλυτη τάξη και ασφάλεια και στέλλεται και ρετιρισμός στην Έθνική Κυβέρνηση και στα ελληνικά τμήματα που πολμερουν πλάι στους συμμάχους.

Επίσης γίνεται παράκληση να βιαστεί να στήσει τρόφιμα που έχει μεγάλη ανάγκη ο τόπος.

Τηλεγραφήματα έστειλε η Γραμματεία και στις Συμμαχικές Αντιπροσωπείες στη Σμύρνη κάνοντας γνωστή την κατάσταση του Νησιού.

ΦΑΡΜΑΚΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΦΤΩΧΟΥΣ

Στις 14 του Σεπτεμβρη Αμερικανική αποστολή με την Μίς Κόξ έφερε φάρμακα στο νησί μας για το φτωχό κόσμο.

Τα φάρμακα τούτα που ναί 25.000 κοουφέρα άτεμπρίνες, βιταμίνες και έπιδεσμικό ύλικο, δέν άποτελούν ούτε καν την πρώτη δόση άπ' όσα πρόκειται να σταλούν για τον τόπο μας.

Η ΦΩΝΗ ΤΟΥ ΛΑΟΥ

Μανταμάδος 16/9/44 Ν. Ε. Μυτιλήνη Λαός Μανταμάδου ζητεί άπως με την πάρο άσύτηρη ποινη τιμωρηθουν προδότες και έχθροι του λαού κατά προσεχή έκδικάση.

Επαρχιακή ΕΑΜ Μανταμάδου. Κομίλης (Συνέχεια άπ' τή 1η σελίδα) ναρχία και δέ έλέπενο ποιός θά κρατούσε την τάξη, άφοι οι άρχές ήταν πιά χρεωκοπημένες.

ΧΩΡΙΣ ΣΧΟΛΙΑ

Στά χείρα της άρμόδιας ύπηρεσίας έπεσε μιά κάρτα του Δεσπότη Μυτιλήνης, με το παρακάτω περιεχόμενο :

ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ ΙΑΚΩΒΟΣ

24/4/44 Άγαπητέ μοι Δύκτωρ, Στέλλω ένα άρνι του γάλακτος διά τον κ. Γκρότε και σας, να το φάγετε εις ύγειάν μου με τους συνεργάτας σας.

Με τιμήν Ο Μυτιλήνης ΙΑΚΩΒΟΣ

ΤΡΟΦΙΜΑ ΣΤΟ ΛΑΟ

Άπό τη μέρα που λεπτέρωθηκε το νησί μας μοιρίζονται στο λαό. 100 δράμα φαμί το άτομο κάθε μέρα. (2 έκατ. την όκά). 100 δρμ. σαπούνι στις 14 Σεπτ. (6 έκατ. την όκά). 100 δρμ. φασόλες στις 16 Σεπτ. (6 έκατ. την όκά). 100 δρμ. ζάχαρη στις 16 Σεπτ. (8 έκατ. την όκά). 1/2 όκά λάδι στις 18 Σεπτ. έλιές και παστά στις 19 Σεπτ. ρίζι λιθανό.

ΙΑΤΡΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ

Η ΕΑ είχε την πρωτοβουλία να καλέσει τους γιατρούς της πόλης μας και να βάλει μπροστά τους ένα σχέδιο για να ξαναδιοργανώσει την Ιατρική περίθαλψη του λαού και να δώσει πραγματικό περιεχόμενο στα σχέδια που ήταν μονάχα στα χαρτιά. Ίσαμε τώρα, για κοροϊδία.

ΣΤΡΑΤΩΤΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 4

Όσοι θέλουν να πάρουν άδεια κυνηγιού για την περιφέρεια Μυτιλήνης ν' άποταθουν στη Στρατ. Διοίκηση και να έχουν μαζί τους το δπλο που κατέχουν για να γραφουν τα στοιχεία του.

Γιά τα χωριά να αναλάβουν οι Πρόεδροι των κυνηγετικών Συλλόγων να μελέτησουν τα παρακάτω στοιχεία και να τα φέρουν στη Στρατ. Διοίκηση για την παραλαβή των άδειών. Όνομα και έπιθετο—τόπος καταγωγής—μόνιμος κατοικία—ήλικία—έπάγγελμα—τον αριθμό και την μάρκα του δπλου—δι κάνο ή μονόκανο—και πόσων καλιμπρό είναι.

ΛΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΙΣΤΙΤΙΣΜΟΥ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Η Λαϊκή Έπιτροπή Έπιστιτισμού καταβάλλει κάθε προσπάθεια για να εξασφαλίσει τον επιστιτισμό του λαού και να τον βοηθήσει να περάσει από την κατάσταση της σκλαβιάς και της άθλιότητας στο μεγάλο δρόμο της αναγέννησης ξαναβρίσκοντας την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, άπω ταίριζέι σε άληθινά έλευθέρους ανθρώπους.

Τό έργο της είναι βαρύ και δύσκολο, μα μπήκε σταθερά, άπό την πρώτη μέρα, στο δρόμο της πραγματοποιήσης, γιατί ή όργάνωση του ΕΑΜ είχε προνοήσει για όλα. Η έπιτροπή μας είχε άρχισει το έργο της πριν ακόμα φύγουν οι γερμανοί και μόλις πήρε νέμιμα πάνω της τις εύθύνες άρχισε τή δουλειά.

ΑΠΟ ΤΑ ΧΩΡΙΑ ΜΑΣ

(Συνέχεια άπ' τή α' σελίδα) με βοή ό συναγ. Βυσ. Βουλής, καθώς και οι συνεργάτες του. Ο συναγ. Βουλής είχε άρρίθωση θερμά το λαό κι' ύποσέθηκε με βροντερή φωνή: «Δέν θά πεινάσει πιά κανένας».

Α. ΧΩΡΙΑΝΟΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΛΕΙΟΥ

ΚΛΕΙΟΥ 14 Σεπτ. Καινούριος άγέρας φυσά στο χωριό μας.—Όλα τα ζητήματα κανονίζονται με άγάπη και δικαιοσύνη.—Τό έργατικό λύθηκε σε μιά μέρα. Κείνοι που ήταν τα χτήματα, με παραδειγματική προθυμία έδωσαν τα μέσα και σήμερα άνεργος δέν ύπόσχει.—Τό Λαϊκό Δικαστήριο έκανε μιά συνεδρίαση με έπιτυχία. Λέμε ότι δέν θά ξαναχρειασθεί άλλη γιατι καταλάβαμε όλοι μας πως πρέπει να γίνουμε δικαιοί για να μη μας χρεάζονται δικαστήρια. Βοηθήματα σε θύματα και άπόρους μοιρίζονται. Τα Π. Συστήματα κάτω άπ' την έπιβλεψη των όργανομένων γυναικών λειτουργούν κανονικά κι' με πλούσια έναλλαγή φαγητών. Η Ε.Π.Ο.Ν. άπόκτησε λέσχη που άνηχεί καθημερινά άπο τραγούδια.

ΚΛΕΙΩΤΗΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Η Έπιτροπή για τή διανομή των ραδιοφώνων έχει την πληροφορία ότι άρκετά ραδιοφωνα που άφησαν φύγοντας οι γερμανοί, δέν παραδόθηκαν στην ειδική ύπηρεσία όπως έπρεπε. Γίνεται γνωστό ότι ή προθεσμία για τή παράδοση τελειώνει στις 20 του μηνός. Έπειτα, όπου ύπάρξουν καταγγελίες, θά γίνουν ουστηματικές έρευνες και οι παραβάτες θά τιμωρηθουν άυστηρά. Γιά κάθε σχετική πληροφορία σιγή άποστήρη ραδιόφωνων (μέγιστο Πετρόπουλου) άπό 4—6 το άπόγεμα κάθε μέρα.

Η ΤΙΜΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΘΑ ΒΡΕΙ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΗΣ

Μα για να γίνει αυτό χρειάζονται μερικές προϋποθέσεις και στη βάση των προϋποθέσεων αυτών βράζεται ή κοινωνική δικαιοσύνη.

Αυτή τή στιγμή πρέπει να μοιραστούν τρόφιμα στο λαό. Έπάρχουν πολλοί συμπολίτες της Γ' κατηγορίας που ό δικαιολογημένος φόβος της σκλαβιάς τους έκανε άπο πρόνοια ναχουν στο σπίτι τους μερικές σοδιές τρόφιμα και λάδι.

Η ΧΤΕΣΙΝΗ ΜΕΓΑΛΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΟΝ

Στις 6 το βράδι χτες έγινε στον «Όρφέα» μεγάλη συγκέντρωση άπο τα μέλη της ΕΠΟΝ και άπο πυκνά πλήθη κόσμου που καταγέμισαν, πέρα ως πέρα, το θέατρο και τους χώρους έξω άπο αυτό.

Στό άκροατήριο μίλησε ό Γραμματέας της ΕΠΟΝ αγ. Νίκος Ανδρέου για τους σκοπούς της και για τή σημασία του έργου και της άποστολής της.

ΕΠΙΣΗΜΟΙ ΞΕΝΟΙ

Στις 11 το πρωί μπήκε στο λιμάνι μας μιά Άγγλική τορπιλάκατος του Συμμαχικού στόλου με τον άγγλο πλωτάρχη κ. Ρίτς διάφορους άξιωματικούς και τον κ. Γ. Παταμά. Αντιπροσωπεία του ΕΑΜ άνέβηκε στην τορπιλάκατο και χαιρέτησε τους έπίσημους ξένους μας. Όλοι μαζί τράβηξαν στο Νομαρχιακό Συναγωνιστή Φιλιγγό όπου με πνεύμα έγκαρδιότητας και έμπιστοσύνης συζήτησαν τα άμεσα προβλήματα που άπασχολούν το Νησί μας τώρα τις πρώτες ώρες του λυτρωμού του.

Οι έπίσημοι ξένοι μας έδαν με τα μάτια τους και συζήτησαν με τους Συναγωνιστές μας όλα τα προβλήματα μας. Άποτέλεσμα της γόνιμης σιτής συνεργασίας εινε ότι άυριο φεύγον πλοία του ΕΛΑΝ για να πάρουν τρόφιμα κι' άλλα άναγκατα ειδη για το Νησί. Η χαρά του λαού για τήν πρώτη ούτη έπίσημη συνεργασία της Οργάνωσης του με τους Συμμάχους ξεπασσε σε χειροκροτήματα που ένθουσίασαν τους Άγγλους άξιωματικούς.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Φέρνεται σε γνώση του κοινού ότι άπο άυριο Δευτέρα 18 του Σεπτεμβρη, άρχίζει ή άνάρση για τα παρακάτω προσωπα: 1) Καρατζές Σπύρος, 2) Καρακωνίδας Μελομένη, 3) Βουγιούκας Δημήτριος, 4) Μουζούρας Παναγιώτης, 5) Μυτιληνάκης Αντώνιος, 6) Δέδες Ιωάννης, 7) Καρασαβέλης Στέλιος, 8) Βετοκας Μαρίας, 9) Κολέας Παναγιώτης, 10) Κολέας Γεώργιος, 11) Κολέας Αθανάσιος, 12) Άγας Παναγιώτης, 13) Χαμπίης Γεώργιος, 14) Γαβαλάς Δημήτριος, 15) Γοργαλιός Χαράλαμπος, 16) Μπρουλιδάκης Ηλίας και 17) Ζερμπητής Κλεοάνδρα.

ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΝΕΑ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΛΗΨΗ

ΛΟΝΔΙΝΟ 18.—Οι Ρώσοι συγκεντρώνουν τεράστιες στρατιωτικές δυνάμεις για τήν κατάληψη της Γερμανίας. Τήν άρχηγία των στρατευμάτων τούτων ανέλαβε ό Μαλινόφσκι.

ΑΠΟ ΤΟ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ

ΛΟΝΔΙΝΟ 18.—Ειδήσεις άπο τό ανατολικό μέτωπο άναφέρουν ότι οι Ρώσοι έπε κείνουν το χάσμα που άνοιξαν στη Γερμανική παράταξη στα βόρεια της Πράγας κοντά στη Βαρσοβία. Στην Τρανσυλβανία Ρωσοορρουμανικά στρατεύματα κατέλαβαν και άλλες έπικαιρες θέσεις. Πολύς Ρωσοεις μονάδες προχώρησαν άπο τή Σόφια προς τα δυτικά για να ένωθουν και σε άλλα σημεία με τον Τίτο. Στρατιωτικές δυνάμεις του Τίτο άποβίβαστηκαν σε τρία νησιά της Δαλματίας και τα κατέλαβαν.

Η ΣΥΣΚΟΤΙΣΗ

ΛΟΝΔΙΝΟ 18.—Άπο χθές τή νύχτα χαλαρώθηκαν τα μέτρα συσκότισης σε όλη τήν Άγγλία, έξεν άπο τα νότια παράλια της και άπο όρισμένες στρατιωτικές περιοχές.

Η ΓΡΑΜΜΗ ΣΙΓΚΦΡΙΔ

ΛΟΝΔΙΝΟ 18.—Η γραμμή Σιγκφριδ έσπασε σε πολλά σημεία. Τα συμμαχικά στρατεύματα προχωρούν άπο πολλές μεριές μέσα στη Γερμανία.

ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΕΛΜΑΝ

ΛΟΝΔΙΝΟ 18.—Οι διαμαρτυρίες του έργατικού κόσμου όλων των χωρών για τή δολοφονία του άρχηγού των Γερμανών κομμουνιστών Τελμαν συνεχίζονται έντονα.

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΟΛΩΝΙΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 18.—Τα Άγγλοαμερικανικά στρατεύματα άπέχουν άπο τήν Κολωνία της Γερμανίας 45 χιλιόμετρα.

ΠΑΝΩ ΣΤΟ ΠΙΕΣΤΗΡΙΟ

ΛΟΝΔΙΝΟ 18.—Σκληρές μάχες συνεχίζονται γύρω και μέσα στην Αάξεν. Οι Γερμανοί ένεργουν πολλές άνεπιθέσεις, μα όλες άποκρούονται. Όλοι οι άλεξιπρωσιείς που κατέβηκαν στην Όλλανδία έπιασαν θέσεις σε νάτα των Γερμανών, ενώ άλλες μεγάλες δυνάμεις άποβίβαστηκαν σε ισς Όλλανδικές άκτές άπο τα πλοία. Σύγχρονα άφθονο ύλικο άπο κανόνια και τάνκς μεταφέρθηκαν με τή συνεργασία και τή βοήθεια πολλών Όλλανδών πατριωτών στο τσιβερικό της Όλλανδίας.

ΑΛΕΞΙΠΡΟΤΙΣΤΕΣ—ΣΤΗΝ ΟΛΛΑΝΔΙΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 18.—Χθές το άπόγεμα προεγειώθηκαν με άλεξιπρωσία στην Όλλανδία πολυάριθμα συμμαχικά άεραγήματα, που χρησιμοποιήσαν περισσότερα άπο 1000 άνεμόπτερα και άλλα άεροπορικά μεταγωγικά. Οι άλεξιπρωσιές άποβίβασαν έπίσης πυροβόλα των 75 χιλιοστομέτρων έλαφρά άρματα μάχης και άυτοκίνητα.

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 18.—Ο Χίτλερ έξάντλησε όλες τις έφευρές του Γερμανικού λαού. Στην πρώτη γραμμή τώρα μάχονται πολλά παιδιά 16 χρονών ύστερ' άπο έγκύμναση τριών μονάχα μηνών.

ΟΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ

ΛΟΝΔΙΝΟ 18.—Οι Γερμανοί άποσύρουν δυνάμεις άπο τή Νορβηγία και τή Δανία για να πυκνώσουν τις δυνάμεις που θα ύπερασπισουν τα έδάφη τους. Άλλες πληροφορίες άπο τό Βερολίνο άναφέρουν πως ό Χίτλερ διάλυσε όλες τις έμπορικές έπιχειρήσεις, και όλες τις μη πολεμικές βιομηχανίες, για να ρίξει τους ύπαλλήλους και έργάτες και άπο πόλεμο.

ΑΛΒΑΝΙΚΑ ΝΕΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 18.—Άλβανικές στρατιωτικές ομάδες, έδωσαν τους Γερμανούς άπο τό Βεράτι.

ΑΛΒΑΝΙΚΑ ΝΕΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 18.—Άλβανικές στρατιωτικές ομάδες, έδωσαν τους Γερμανούς άπο τό Βεράτι.

ΑΛΒΑΝΙΚΑ ΝΕΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 18.—Άλβανικές στρατιωτικές ομάδες, έδωσαν τους Γερμανούς άπο τό Βεράτι. —Οι Ρώσοι προχωρούν άσυγκράτητα στην περιοχή της Ρίγας. Όλες οι προσπάθειες των Γερμανών για να τους σταματήσουν άπέτυχαν. —Πεντακόσια βαρέα άεροπλάνα που πέταξαν άπο τήν Ιταλία, βομβάρδισαν πυρομαχικά και σιδηροδρομικές γραμμές στη Βουδαπέστη. —Πληροφορίες άπέ τή Μόσχα άναφέρουν ότι τα Ρωσικά στρατεύματα καταδίκωντας τον έχθρό κοντά στη Βαρσοβία ένώθησαν με πολλούς έλευθέρους Πολωνούς που μάχονταν κατά των Γερμανών. —Στην Τρανσυλβανία τα Ρωσοορρουμανικά στρατεύματα άπελευθέρωσαν άκόμη έκατό πόλεις και χωριά και κατέλαβαν σπουδαία σιδηροδρομικό κόμμο. —Στο Ρίμινι της Ιταλίας συνεχίζονται σκληρές μάχες. Στι βόρεια της Φλωρεντίας οι συμμαχικές φάλαγγες έφτασαν στο κέντρο της γοτθικής γραμμής. —Στο Γαλλοιταλικό σύνορο καταλήφθηκε τό Μοντινί, που βρίσκεται στο δυτικό άκρο σύνοργος του δρόμου προς τό Τεντρίνο. —Ο ΕΛΑΣ άγωνίζεται άκόμα στην άλλη Ελλάδα και περιμένει άπ' όλους μας.